

沈阳审判日本战犯旧址曾沦为歌厅

地方有关部门称,没修复是因地方政府资金没到位

□新华社记者 徐扬

新中国在1956年审判日本战犯时震动了世界,可55年后,曾经作为特别军事法庭的旧址却鲜为人知。虽然有关部门将这一旧址列为市级文物保护单位,并从2006年起立项改造。然而,这一旧址至今也没有得到修复。

文物部门称,地方政府资金没到位是主要原因。一些群众和学者质疑:在一项教育子孙后代的记忆工程上,怎可连年以囊中羞涩来推脱?



旧址曾被改造成北陵电影院,一度沦为歌厅。

2 地方政府修旧址缺钱

经过多次呼吁,2006年,国家有关部门批复了沈阳审判日本战犯旧址的修复改造计划,最终决定投资1240万元,重现当年庄严审判日本战犯的场景。然而,在过去的5年间,建筑本身看不到丝毫改造修复的迹象:立柱的红漆面龟裂发白,屋内除了多挂了几幅审判时的照片外,没有别的东西了。

2010年8月,记者在沈阳市文化局文物处采访时,一名负责人称,国家发改委提供的300万元2009年已经到账,但地方政府迟迟没有资金配套,改造工作因此没有明显进展。今年8月底,记者再次就法庭旧址改造进展情况询问文物部门,答复依然是旧址改造还需要等一段时间。

“影院职工安置、房屋欠款的处置等,都需要钱。”沈阳市文化局一工作人员颇感无奈地说,特别军事法庭旧址迟迟修不起来,主要问题是地方政府配套资金迟迟没有到位。

此外,手续繁杂是改造工作迟缓的原因之一。根据沈阳市的要求,对于投资500万元以上的建设项目必须手续齐全才能开工。旧址改造需要变更产权单位,从市电影公司移交给沈阳“九一八”历史博物馆,这就需要办理过户手续。同时,得清理电影公司的债务、安置职工等。

具体负责改造工程的沈阳“九一八”历史博物馆称,2010年,法庭旧址基本陈列大纲、陈列布展方案、建筑修复原方案等已完成,安防、消防改造方案及供暖、供电等配套设施建设方案仍在制订;面临最大的问题是资金缺口大,只有国家发改委到账的300万元。

85岁的辽宁省人民检察院原副检察长郭春来,曾作为公诉人参与当年的审判日本战犯工作。他走到北陵电影院时,总忍不住停下脚步瞅瞅。“我等了几十年了,这个地方还没有恢复。前几年听说要改成博物馆,我就盼啊,可几年过去了还是老样子,太可惜了。”郭春来说。

法庭旧址曾沦为影院、歌厅

位于沈阳市皇姑区黑龙江街77号的“审判日本战犯特别军事法庭”旧址,如今是弃用近10年的北陵电影院。仿古式的屋檐、高大的红色立柱,尽管残破仍保有一丝威严。

“这是中国人民自1840年鸦片战争以来,第一次在中国的土地上,不受任何外来干扰审判外国侵略者。”——沈阳市政府在影院右侧悬挂的一方牌匾已锈迹斑斑,上面写到,1956年4月,按照全国人民代表大会常务委员会决定,中国政府成立特别军事法庭于当年6月~7月,分别在山西省的太原市和辽宁省的沈阳市两地开庭,对45名日本战犯进行审判……

辽宁社会科学院研究员吕超说,包括中将师团长铃木启久、伪满洲国国务院总务长官武部六藏在内的36名

战犯均在沈阳审判。沈阳是这次审判的主审地。

特别军事法庭在完成审判日本战犯任务后,被加以改造成了北陵电影院。1996年7月17日,沈阳市人民政府将北陵电影院确立为市级文物保护单位。2002年底,因消防检查不合格,电影院停业,旧址空置至今。

旧址周边的群众告诉记者,影院停业后职工发不出工资,相关部门只能把门面出租给人经营歌厅。家住黑龙江街的一位老太太说:“后来,听说政府要在这里搞一个博物馆,歌厅就撤了,但至今啥动静也没有。”

今年8月,记者在法庭旧址看到,这里多了两名看门人,但屋内仍然是影院歇业时的杂乱景象,改造修缮毫无进展。

民族的记忆工程必须重见光明

记者采访中发现,沈阳不少市民知道“北陵电影院”,却不知道那里曾是审判日本战犯的特别军事法庭,甚至连附近的一些居民都不了解那段历史。

学者们认为,新中国1956年大审判,对日本战争罪犯的处理画上了句号。其审判形式和结果都堪称历史的经典之作、中华民族的记忆工程。

“地方政府需要补课。”研究中国改造日本战犯历史50多年的张仁寿认为,沈阳既

是“九一八”事变的爆发地,又是审判最后一批日本战犯的终结地,如此难得的历史积淀和教育题材,闲置几十年没能发挥作用十分可惜,近年来国家拨款维修却一直未完成则更不应该。

历史不容忘记,民族的记忆工程不容拖延。学者们呼吁,有关政府部门应尽快启动特别军事法庭的改造修复工作,让法庭旧址早日成为日本法西斯罪行的见证地、青少年爱国主义教育的好基地。

1. 权威、专业、及时、准确,洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造,萃取本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心。

2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

精彩触手可及

定制方法 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。

联通用户发送短信712到10655885订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。